Kontrolní test 1 
Veřejný sektor, rozpočtová soustava  
Zodpovězte následující otázky. 
1) Vysvětli, co jsou to veřejné statky a služby. Uveď také příklady veřejných statků. 

Veřejné statky jsou takové statky a služby, které jsou více či méně užitečné celé společnosti, a proto je veřejný zájem na jejich zabezpečování. Jsou spotřebovávány kolektivně.
2) Vysvětli podstatu nepřímé (zastupitelské) demokracie.

občané si volí své zástupce (do poslanecké sněmovny, Senátu, obecních a krajských zastupitelstev) a tito zástupci pak přijímají rozhodnutí
3) Vysvětli pojem korupce a lobbing. 

korupce - zneužití pravomocí za účelem získání neoprávněného osobního nebo jiného prospěchu
lobbing - prosazování zájmů určité skupiny v rámci politického procesu

4) Vysvětli pojem negativní externality. Uveď konkrétní příklad negativní externality. 

vedlejší nezamýšlené efekty, přenášení škody na ostatní subjekty, například v důsledku výstavby letiště mohou poklesnou ceny nemovitost v jejím okolí (v důsledku zvýšeného hluku)
5) Uveď, pomocí jakého ukazatele se obvykle měří velikost veřejného sektoru. 

poměr mezi výdaji na veřejné statky a služby a celkový HDP země
6) Uveď na příkladech, jak mohou demografické faktory ovlivnit podobu veřejného sektoru.  

například stárnutí populace si vyžádá vyšší výdaje zdravotnictví a sociální oblast, vyšší porodnost (vyšší počet dětí) bude vyžadovat vyšší výdaje na školství apod.
7) Vyjmenuj hlavní znaky veřejného sektoru: 

financován z veřejných rozpočtů, rozhoduje se veřejnou volbou, zabezpečuje veřejné statky a služby, je řízen veřejnou správou, podléhá veřejné kontrole
8) Rozhodni, jaký volební systém se používá při volbách do: 

a. obecních zastupitelstev 


poměrný – většinový 

b. zastupitelstev krajů



poměrný – většinový 

c. Poslanecké sněmovny 



poměrný – většinový 

d. Senátu 




poměrný – většinový 

e. Evropského parlamentu 


poměrný – většinový 
9) Rozhodni, jsou-li následující tvrzení pravdivá nebo ne: 

a. Veřejný sektor je financován zejména z veřejných rozpočtů. 




ANO – NE
b. Ve smíšené ekonomice stát přijímá některá ekonomická rozhodnutí, aby napravil důsledky selhání trhu.
     
ANO – NE
c. Veřejná správa, policie, justice a armáda představují tradiční součást veřejného sektoru. 

     
ANO – NE
d. Zájmové skupiny se na veřejném rozhodování žádným způsobem nepodílejí. 


    

ANO – NE

10) V evropských zemích se v průběhu minulého století podíl veřejných výdajů na HDP: 

(   postupně zvyšoval 

(   postupně snižoval 

(   neměnil, zůstával přibližně stejný

Schéma zachycuje zjednodušenou rozpočtovou soustavu České republiky. Doplňte do něj názvy jednotlivých rozpočtů. 
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